Prova  di italiano

Il vermetto nero nero (Luigi Malerba)

Un vermetto di campagna lungo lungo e nero nero decise che avrebbe fatto uno 

scherzo al contadino del podere dove viveva. Sapeva che i vermi fanno schifo agli 

uomini e aveva deciso di vendicarsi. 

Durante la notte il vermetto si arrampicò a fatica su per le scale della casa e 

arrivò nella camera da letto del contadino. Sotto il letto c'erano le sue scarpe. Il 

vermetto sfilò il legaccio nero di una scarpa e si mise al suo posto infilandosi dentro 

ai buchi, e già si fregava le mani immaginando le smorfie di disgusto del contadino la 

mattina dopo quando si sarebbe accorto della cosa. 

Il contadino si svegliò molto presto e, con gli occhi ancora chiusi per il sonno, 

si infilò le scarpe fece un nodo doppio al vermetto nero nero che sembrava proprio un 

legaccio. Poi uscì di casa e andò nei campi a lavorare. Il vermetto così annodato non 

riuscì più a liberarsi per tutta la giornata. 

La sera, quando il contadino sciolse il nodo per levarsi la scarpa, il vermetto 

aveva un terribile mal di schiena. Riuscì con molta fatica a uscire dai buchi, rotolò 

malamente giù per le scale e a fatica raggiunse il prato dove rimase disteso al sole per 

tre giorni di seguito prima di riuscire a camminare e cioè a strisciare per terra come 

fanno i vermi. 

L'esercizio che segue si riferisce al testo che hai appena letto. Cerca di eseguire tutte le consegne e di fare del tuo meglio. 

A 1. RIORDINA LE SEQUENZE DEL RACCONTO INDICANDONE IL NUMERO 

__ a) Il contadino non si accorge del vermetto e lo annoda come se fosse un laccio.

__ b) Il vermetto decide di fare uno scherzo al contadino.

__ c) Il vermetto deve rimanere disteso tre giorni prima di riprendersi.

__ d) Durante la notte il vermetto si sostituisce ai lacci delle scarpe. 

A 2. IL SECONDO PROTAGONISTA DELLA STORIA È: 

a) la stringa                                                                 b) il contadino

A 3. IL VERMETTO VIVE: 

a) nel prato                                                                b) nella casa. 

B. 1 COMPLETA LO SCHEMA CHE TI AIUTA A DEFINIRE LE CARATTERISTICHE DEL PROTAGONISTA DEL RACCONTO. 


1. Il protagonista è il ___________________________________;
     2. la sua forma è ________________________________________;
3. il colore è ___________________________________________;
4. la sensazione al tatto ___________________________________;
5. l'emozione che si prova toccandolo ________________________;

C 1. SEGNA CON UNA CROCETTA LA RISPOSTA CHE RITIENI CORRETTA 

1. Il vermetto decide di fare uno scherzo: 

a) Perché vuole divertirsi e ridere con il contadino. 

b) Perché vuole vendicarsi. 

2. Il vermetto decide di sostituirsi al legaccio della scarpa perché: 

a) Pensa che il contadino sia uno sciocco. 

b) È lungo lungo come una stringa. 

3. Il contadino non si accorge dello scherzo: 

a) Perché è troppo assonnato. 

b) Perché non gli fanno schifo i vermi

INDIVIDUA NEL TESTO ALMENO lO NOMI E lO VERBI. SPECIFICA SE I NOMI SONO 

AL SINGOLARE O AL PLURALE E A QUALE CONIUGAZIONE APPARTENGONO I 

SINGOLI VERBI, INSERENDOLI NELLE APPOSITE CASELLE (come nell'esempio). 
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